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W czerwcu1 aż 60% ankietowanych zadeklarowało, że wzięłoby udział w wyborach 

do Sejmu i Senatu, gdyby odbywały się już teraz. W porównaniu z ubiegłym miesiącem 

oznacza to wzrost o 3 punkty procentowe i jest to najwyższy odsetek w tym roku. 

Nie zmieniła się natomiast praktycznie liczba tych, którzy nad uczestnictwem w ewentualnym 

głosowaniu się zastanawiają, zmalał zaś odsetek odrzucających możliwość pójścia na wybory.  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

IX 
2011 

X 
2011 

XI 
2011 

XII 
2011 

I 
2012 

II 
2012 

III 
2012 

IV 
2012 

V 
2012 

VI 
2012 

Deklaracje uczestnictwa 
w  potencjalnych wyborach 

parlamentarnych  
w procentach 

Na pewno wziął(ęła)bym 
w nich udział 61 66 60 61 57 57 55 56 57 60 
Nie wiem, czy wziął(ęła)bym 
w nich udział 23 20 13 15 16 14 17 17 14 15 
Na pewno nie wziął(ęła)bym 
w nich udziału 17 15 27 24 26 29 28 27 29 25 

Sukces organizacyjny, którym jak dotąd (mimo wybryków pseudokibiców) okazują 

się rozgrywki Euro 2012, najwyraźniej wpłynął na poprawę notowań rządzącej partii. 

W czerwcu, w trakcie rozgrywanych w Polsce i na Ukrainie mistrzostw, prawie jedna trzecia 

potencjalnych wyborców zdeklarowała chęć głosowania w ewentualnych wyborach 

na PO (32%). W porównaniu z majem odsetek sympatyków partii rządzącej wzrósł 

o 5 punktów. Praktycznie nie zmieniło się poparcie dla głównego jej konkurenta – PiS 

(20%, spadek o 1 punkt). Równie minimalnie zmieniły się notowania drugiej z partii 

tworzących koalicję rządową – PSL (6%, spadek o 1 punkt). W porównaniu z ubiegłym 

miesiącem straciły pozostałe ugrupowania, które weszły do parlamentu. W czerwcu 9% 

zdeklarowanych uczestników głosowania chciałoby poprzeć SLD (spadek o 3 punkty). Tylko 

3% ankietowanych głosowałoby w tym miesiącu na Ruch Palikota (spadek o 4 punkty). 

Nie zmieniły się natomiast notowania Solidarnej Polski Zbigniewa Ziobro – 3%. 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (265 ) przeprowadzono w dniach 14 – 20 czerwca 2012 roku 
na liczącej 1013 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 2 

Odpowiedzi osób deklarujących wzięcie udziału w potencjalnych wyborach*  

X 
2011 

Wyniki 
wyborów 

XI 
2011 

XII 
2011 

I 
2012 

II 
2012 

III 
2012 

IV 
2012 

V 
2012 

VI 
2012

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory 
do Sejmu, to na kandydata 
której partii lub ugrupowania 
głosował(a)by Pan(i) w tych 
wyborach? w procentach 

Platforma Obywatelska RP 34 39,18 42 43 40 33 29 29 27 32 

Prawo i Sprawiedliwość 20 29,89 21 21 18 19 23 22 21 20 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 9 8,24 7 5 4 8 8 9 12 9 

Polskie Stronnictwo Ludowe 6 8,36 7 7 7 7 8 5 7 6 

Ruch Palikota 7 10,02 9 6 8 9 8 6 7 3 

Solidarna Polska 
Zbigniewa Ziobro - - - 2 2 3 3 4 3 3 

Nowa Prawica Janusza 
Korwin-Mikkego - 1,06 1 1 2 2 2 3 2 1 

Polska Jest Najważniejsza 1 2,19 2 1 1 2 0 1 1 1 

Polska Partia Pracy 1 0,55 0 0 0 1 0 0 0 1 

Prawica Rzeczypospolitej - 0,24 1 0 0 0 1 0 0 0 

Inne 1 0,26 1 1 1 2 1 1 2 1 

Trudno powiedzieć 22 - 9 12 16 15 17 21 18 22 

N= 694 15 050 027 567 557 592 564 548 554 569 603 

* Podstawą procentowania są wszyscy ci, którzy deklarują, że na pewno wezmą udział w wyborach 

W tym miesiącu swoich zwolenników znalazły jeszcze: Nowa Prawica Janusza 

Korwin-Mikkego, PPP oraz PJN (po 1%).  

Ponad jedna piąta zdeklarowanych uczestników wyborów twierdzi, że nie wie, 

na  którą partię oddałaby swój głos (22%). Po ubiegłomiesięcznym spadku liczby 

niezdecydowanych wyborców, w czerwcu notujemy ich czteropunktowy wzrost. 

 

   

W czerwcu rozgrywki piłkarskie zepchnęły na dalszy plan wszelkie inne wydarzenia, 

w tym politykę i polityków. Można powiedzieć, że Euro 2012 jest przez Polaków przeżywane 

podwójnie – po pierwsze z powodu startu naszej drużyny, po drugie z racji tego, że jesteśmy 

współgospodarzami tej imprezy. Powszechna mobilizacja związana z Mistrzostwami Europy 

i występami polskiej reprezentacji najwyraźniej pozytywnie wpłynęła także na ogólną chęć 

uczestnictwa w życiu zbiorowym i zapewne z tego powodu respondenci chętniej deklarują 

zamiar wzięcia udziału w hipotetycznych wyborach. Pozytywne oceny wystawiane 
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organizatorom przez zagranicznych gości i dobre wrażenia kibiców, bez wątpienia 

przyczyniły się do poprawy notowań rządzącej partii. Jednakże nietrudno przewidzieć, że już 

w następnym miesiącu problemy gospodarcze i społeczne, które teraz znalazły się na drugim 

planie, powrócą i nie wiadomo, czy rządzącym uda się te dobre notowania utrzymać.  

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem, 
czy wziął(ęła)bym 

w nich udział 

Na pewno 
nie wziął(ęła)bym 

w nich udziału 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 60 15 25 1008 
Mężczyźni 62 12 26 474 Płeć 
Kobiety   59 17 23 535 
18-24 lata 61 15 25 123 
25-34 55 17 28 199 
35-44 66 12 22 164 
45-54 57 16 27 158 
55-64 62 15 23 188 

Wiek 

65 lat i więcej   63 15 22 177 
Wieś 59 16 26 394 
Miasto do 20 tys. 60 21 19 156 
20-100 tys. 62 13 24 188 
101-500 tys. 58 14 28 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 69 8 23 108 
Podstawowe 47 21 32 195 
Zasadnicze zawodowe 55 14 31 263 
Średnie 64 15 21 360 

Wykształcenie 

Wyższe 76 9 15 190 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 75 10 15 104 
Średni personel, technicy 67 16 17 51 
Pracownicy adm.-biurowi 74 14 13 62 
Pracownicy usług 52 14 34 65 
Robotnicy wykwalifikowani 49 13 38 127 
Robotnicy niewykwalifik. 38 21 41 32 
Rolnicy 63 19 17 65 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 67 17 17 30 
Renciści 61 19 20 66 
Emeryci 61 15 24 234 
Uczniowie i studenci 69 10 21 63 
Bezrobotni 54 12 34 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 46 24 30 53 
inst. państw., publicznej 69 13 18 155 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 59 15 26 86 
sekt. pryw. poza rolnict. 55 13 32 214 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 66 18 17 67 
Do 500 zł 46 16 38 46 
501-750   46 10 44 44 
751-1000  68 15 17 31 
1001-1500 65 13 22 30 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 77 7 16 46 
Złe 44 19 37 142 
Średnie 57 17 26 456 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 70 11 19 410 
Kilka razy w tygodniu 75 7 19 63 
Raz w tygodniu 62 16 23 471 
1-2 razy w miesiącu 61 16 23 163 
Kilka razy w roku 56 17 28 204 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 55 11 33 107 
Lewica 66 15 19 176 

Centrum 56 18 26 315 

Prawica 76 9 16 281 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 44 18 37 237 
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Tabela 2 
Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach? 

Nowa 
Prawica 
Janusza 
Korwin-

-Mikkego 

Platforma 
Obywa-

telska RP 
(PO RP) 

Polska Jest 
Najważ-
niejsza 
(PJN) 

Polska 
Partia 

Pracy – 
Sierpień 80 

(PPP) 

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Prawica 
Rzeczpo-
spolitej 
(PR) 

Prawo 
i Sprawie-

dliwość 
(PiS) 

 

% % % % % % % 

Ogółem 1 32 1 1 6 0 20 
Mężczyźni 2 32 0 1 7 0 20 Płeć 
Kobiety   1 31 1 1 6 0 21 
18-24 lata 6 24 1 4 7 2 19 
25-34 1 29 1 1 7   10 
35-44 1 34   1 8   19 
45-54 1 36 1   6   28 
55-64   33 1   5   23 

Wiek 

65 lat i więcej     33 1 1 4   23 
Wieś   23   2 12   21 
Miasto do 20 tys.   34 3   3   23 
20-100 tys. 3 33 1   3   20 
101-500 tys. 3 48   2 3 1 19 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 3 33 3       19 
Podstawowe 2 26 2 2 6   21 
Zasadnicze zawodowe   23   1 8 0 18 
Średnie 2 32 1 0 5 0 24 

Wykształcenie 

Wyższe 2 44 1 1 7   16 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 3 42 3   4   13 
Średni personel, technicy 3 39     3   25 
Pracownicy adm.-biurowi 2 33   3 8   24 
Pracownicy usług   38   3 6   21 
Robotnicy 
wykwalifikowani   24 1 2 9   20 
Robotnicy niewykwalifik.   22     31   17 
Rolnicy   14     16   21 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny 
rach.   64         14 
Renciści   17     8   25 
Emeryci   38 1 1 3   21 
Uczniowie i studenci 7 21 2   5 2 23 
Bezrobotni 2 26   4 3 2 14 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe 
i inni   25     4   33 
inst. państw., publicznej 1 39 2   8   16 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 4 20 1 2 6   24 
sekt. pryw. poza rolnict. 1 43   2 6   15 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   14 2   15   20 
Do 500 zł   14   6 27   23 
501-750   5 26     7   14 
751-1000    44   5 18   8 
1001-1500   29     7   14 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 8 53 3   3   5 
Złe   16   1 3   37 
Średnie 2 23 1 2 9   25 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 1 43 1 0 4 0 12 

Kilka razy w tygodniu 4 21     2   47 
Raz w tygodniu 1 31   1 8 0 23 
1-2 razy w miesiącu 3 22 2 1 9   16 
Kilka razy w roku 1 42 2 1 2   14 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy   45 1   1 1 6 
Lewica 1 31 1 1 9   8 

Centrum 1 45 1   7   11 

Prawica 3 27 1 1 3 1 39 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć   19 2 2 7   11 
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Tabela 2 cd. 
Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach?

Ruch Palikota 
(RP) 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 

(SLD) 

Solidarna 
Polska 

Zbigniewa 
Ziobro 

Inna 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 3 9 3 1 22 603 
Mężczyźni 4 10 3 1 20 292 Płeć 
Kobiety   3 7 3 2 24 311 
18-24 lata 6 2 3 3 23 74 
25-34 6 10 3 1 30 108 
35-44 4 9   2 23 108 
45-54 3 4 2 1 17 88 
55-64 1 12 4   21 115 

Wiek 

65 lat i więcej     11 4 1 20 110 
Wieś 5 7 3 1 26 229 
Miasto do 20 tys. 3 7 5 3 19 92 
20-100 tys. 3 15 1 2 18 114 
101-500 tys. 2 6 2 1 14 94 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 1 6 5   31 73 
Podstawowe 2 7 6 2 24 92 
Zasadnicze zawodowe 3 14 3 1 29 143 
Średnie 5 7 2 2 20 226 

Wykształcenie 

Wyższe 1 6 3 1 19 142 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 2 7 5 1 21 78 
Średni personel, technicy       4 27 34 
Pracownicy adm.-biurowi 2 4     24 43 
Pracownicy usług 2 6   2 23 33 
Robotnicy 
wykwalifikowani 8 13 4   19 62 
Robotnicy niewykwalifik. 8       21 12 
Rolnicy 7     4 38 41 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny 
rach.   5     17 20 
Renciści   25 7   19 40 
Emeryci   11 4 2 19 142 
Uczniowie i studenci 10   5 2 23 43 
Bezrobotni 10 18 3 2 18 30 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe 
i inni   8     30 25 
inst. państw., publicznej 3 8 2   20 106 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 2 11 7 6 16 49 
sekt. pryw. poza rolnict. 5 4 1   23 116 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7     3 39 44 
Do 500 zł 7       23 21 
501-750   15       34 20 
751-1000    9     16 21 
1001-1500   7     44 19 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 2 6   4 16 35 
Złe 2 10 4 2 24 61 
Średnie 2 6 3 2 24 256 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 4 10 2 1 21 285 

Kilka razy w tygodniu   4 7   15 47 
Raz w tygodniu 2 6 3 2 23 287 
1-2 razy w miesiącu 2 13 4 1 25 99 
Kilka razy w roku 5 9   2 23 111 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 12 15   1 18 59 
Lewica 5 32 2 0 11 113 

Centrum 5 3 1 2 23 176 

Prawica 1 1 7 1 15 211 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 6   1 50 103 
 


